



5月24日,市安委办底线工作“五全一常态”机制第二督查组督查祁东县白鹤街道安全生产工作。



5月27日,市安委办底线工作“五全一常态”机制第一督查组对常宁市新河卫生院开展督查工作。



5月24日,衡东县应急管理局对草市镇高田村因灾倒塌农房进行安全隐患排查。

“五全一常态”:织牢安全底线“防控网”

刘振元

名词解释:

“五全一常态”,即全覆盖管理、全领域排查、全天候值守、全方位宣传、全链条责任和常态化暗访。

全覆盖管理:对危险化学品、煤矿及非煤矿山、烟花爆竹等重点行业,养老院、福利院、学校、医院、商场市场等重点场所,森林防火、学生防溺水等风险高发重点时段做到安全风险管控全覆盖;对城市居民小区,实行标准化物业管理,物业管理尚未覆盖到的单独楼栋、安置小区、老旧小区等尽快实现物业管理服务。

全领域排查:各类底线工作责任主体要开展常态化巡查排查;各级行业主管部门每季度开展一次“起底式”全面排查;消防、应急管理等部门定期开展专业性技术排查、适时开展“导入式”问题排查。

全天候值守:学校、医院、养老院等特殊场所,要明确值守地、值守点、值守人和值守方式,执行24小时值班值守和定时巡查。属地政府、责任单位、行业主管部门要对上述场所建立全天候值守标准和台账。

全方位宣传:各县(市)区要以村(社区)为单位,多渠道、多形式开展安全宣传,定期组织开展警示教育,特殊时段进行宣传提醒,让广大群众“会识别隐患、会报告险情、会自救逃生”。

全链条责任:对消防安全、燃气安全、道路交通安全、建筑施工等行业领域分别建立“安全链”,实行“安全链长”负责制,由分管市级领导任“安全链长”,市级领导或部门主要负责人担任“安全分链长”。

常态化暗访:各级各行业主管部门要以“四不两直”的方式对重点单位(企业)、重点部位、重点场所开展常态化暗访督查,通过现场下达整改函、情况通报、开展“回头看”等方式,督促各项安全工作落实。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。如何更好统筹安全和发展,确保两手抓两手硬,是推进城市治理体系和治理能力现代化的重要课题之一。

1月24日,我市创新出台《关于建立底线工作“五全一常态”机制的意见》,进一步完善守住各类安全风险底线的工作体制机制,推动底线工作标准化、制度化、常态化。

2月26日,市安委会印发《关于安全生产工作“五全一常态”机制的实施细则》,随文下发了《衡阳市安全生产全领域排查重点一览表》。

5月中旬,市应急管理系统从各县(市)区和相关市直部门抽调精干力量,成立“五全一常态”工作专班。

今年以来,我市坚持“人民至上、生命至上”理念,牢固树立风险意识和底线思维,以“五全一常态”作为安全生产工作的总抓手,把安全风险管控覆盖到所有重点领域、重点场所、重点时段,健全安全机制、规范责任链条、强化监管能力,各类安全风险的防范水平、应对能力、化解效果得到进一步提升。



加强水上游乐设施安全管理。彭斌 摄

拉紧底线“防滑链”,安全责任有制可依

责任是织牢安全底线的“牛鼻子”。完善安全责任制体系,压实安全责任链条,是预防事故、防止工作推进落地“打滑”的有力保障。

为充分发挥“五全一常态”机制在安全生产工作中的统筹和支撑作用,我市对消防安全、燃气安全、道路交通安全、建筑施工、工矿企业、能源安全、学生安全、农林水利、文旅安全、特种设备、商贸粮食、网络信息安全等13个行业领域分别建立“安全链”,并针对不同的对象、性质等细化分类建立若干“分链”,实行“安全链长”负责制,由分管市级领导任“安全链长”,市级领导或部门主要负责人担任“安全分链长”,构建“链长”负总责、“分链长”抓落实的责任体系。

近日,记者从《衡阳市底线工作“五全一常态”机制安全责任链汇总表》看到,全市共建立62条安全责任链,其中安全生产方面57条,食品安全方面2条,网络信息安全方面3条。每条责任链根据具体工作中的重点、难点、安全隐患点,逐一明确“关键环节”“关键因素”“管控标准”和“责任人”。特别是紧扣“关键”二字,针对最重要的、最容易出现问题的环节和因素,制定了通俗易懂、简洁明了、便于操作的管控标准。

据了解,对于没有建立安全责任链的其他行业领域安全生产监管工作,市安委会要求各级、各相关部门继续按照“三管三必须”的要求严守安全底线,同时也会根据实际情况进行“补链”。

对于失责人员如何认定和追责?《关于建立底线工作“五全一常态”机制的意见》明确指出,将依据明确的责任架构,以“环节”定“责任”,按照“谁部署、谁负责,谁落实、谁负责,谁检查、谁负责,谁整改、谁负责,谁验收、谁负责”的原则,对各级各部门落实各环节安全管理措施、履行日常监管职责等情况进行责任管理。对底线工作部署、落实、检查、整改和验收等环节的失责人员,由纪检监察机关依法依规追究党政领导、部门监管、属地管理和单位(企业)责任,确保全市各领域安全工作实现“零盲区、零违规、零故障、零失守、零容忍”。对在全省、全市排名末位的市县两级负有安全监管职责的单位,由市、县(市)区政府分管领导约谈该单位主要负责人。

紧盯底线“主阵地”,安全防线有规可守

守住安全底线,既要划分好安全“责任田”,也要有精细化管理的“探照灯”。

市安委会印发的《关于安全生产工作“五全一常态”机制的实施细则》(以下简称“细则”),从全覆盖管理、全领域排查、全天候值守、全方位宣传等方面细化措施、统筹协调各级各部门形成合力,构筑“点面结合”的底线工作安全防线,点上“严防死守”,面上“管控到位”。

对危险化学品、建筑工地、燃气等重点行业领域,市安委会发挥各专委会的作用,实现安全风险管控全覆盖;对养老院、福利院等社会服务机构,商场市场、物流仓储、“多合一”场所等重点场所,市安委会要求各级政府和行业主管部门督促相关企业、单位等责任主体,按照“定区域、定人员、定任务、定责任”的原则,制定安全管理措施;对农村消防安全、防中毒窒息、森林防火和学生防溺水等工作,实行重点时段安全风险管控全覆盖。

全领域排查方面,细则要求做好“四个排查”:即严格落实“起底式”全面排查、专业性技术排查、“导入式”问题排查、常态化巡查排查的要求。每次排查都要形成问题排查报告,列出问题清单,落实“一单四制”,实行封闭管理。

全天候值守方面,细则立足实际情况,对各级各部门作不同值班要求。市应急管理系统制定全市重点部门、重点单位值班值守台账,每月收集各级各部门24小时值班安排表。属地政府和应急管理、公安、消防等部门将采取电话抽查、节假日和重点时段督查、明察暗访等方式,动态掌握各单位值班值守和落实情况,确保值班值守无盲区、无死角、无懈怠。

为增强全民安全生产防灾减灾意识,营造全方位安全宣传氛围,细则要求,市县各级各部门要以村(社区)为单位,通过“敲门行动”、新闻媒体“村村响”、宣传标语、警示牌等多渠道、多形式开展安全生产宣传,推动安全生产宣传教育进机关、进基层、进企业(施工单位)、进班组、进岗位、进家庭、进公共场所。

4月,市应急管理局组织全市各级各部门制作长图、H5、短视频等各类安全宣传融媒产品1700多条;通过电视、广播、报刊、新媒体等渠道,发布安全警示提示,跟踪报道安全生产工作开展情况,推介安全生产工作基层典型经验、先进个人、先进事迹,基本实现一张覆盖全市的安全宣传阵地网。

念好底线“紧箍咒”,安全督查有章可循

5月24日,接市“五全一常态”督查组现场检查情况通报:联合街道辖区中燃百江第八直营店的隔壁有非法储存燃气罐的闲置门店。市城管局执法人员立即赶到现场,与相关职能部门开展联合执法行动,现场查处、暂扣燃气罐87个。

从督查通报到立行立改,这一幕是我市安全督查工作的一个缩影。构建常态化暗访机制,是我市夯实安全基础的一个重要举措。根据细则,市县两级安委办要每月牵头组织对各级各部门落实“五全一常态”机制情况开展暗访督查,督查情况实行台账管理,公开进行通报,纳入年度考核。

市应急管理局安全生产综合协调科科长李国华介绍,暗访督查主要以“四不两直”方式实施,对县(市)区暗访督查时,会统一督查标准要求,确保打分排名公平公正。不得提前通知督查地区,对于随机抽查的项目和内容不得由督查地区安排或指定,不得随意降低或拔高扣分标准,不得由督查地区自行提供问题隐患或扣分点。

4月下旬,市安委办牵头,会同市直相关成员单位派出7个督查组,对12个县(市)区和高新区、松木经开区开展了安全生产“五全一常态”工作专项检查,发现安全问题隐患104条,全部交办各县(市)区和园区整改落实。

5月,为确保“五全一常态”机制始终处于激活状态,市应急管理系统印发了《“五全一常态”机制评分细则》,明确了7个大项、33个小项、196个扣分点。并下发《2022年4月全市安全事故情况通报》(衡安办〔2022〕11号)文件,对4月份全市各县(市)区(园区)事故排名、交通重点违章、养老(福利)院监管、物业监管、部门安全生产执法等情况进行全面、详尽通报;对事故、火灾多发的各级各部门通报批评和约谈;对违章次数排名前5的企业、连续2次违章次数列入排名的车辆及驾驶员、安全隐患排名前10的养老(福利)院,由相关部门依法追究。



检查港口设施安全。彭斌 摄



常态化检查校车安全管理。彭斌 摄

采访手记

经济发展,安全为要;富裕文明,平安为先。

建设平安衡阳是广大人民群众的共同心愿,只有时刻绷紧安全这根弦,不断压实安全之责、筑牢制度之基、织密防护之网,才能防患于未然、守护好生命安全。

“五全一常态”制度明晰安全管理责任,强化暗访督查、问责追责工作,建立健全常态长效工作机制,全面升级安全管理体系和责任体系。该制度的出台,不是简单的加减法,这里面凝聚着市委、市政府“人民至上、生命至上”的执政理念,是衡阳市安全生产治理体系的创新之举,为我市落实“三高四新”战略定位和使命任务、推进“三强一化”建设提供坚强安全保障。

安全是生命的卫士,安全是效益的保障。维护安全生产形势稳定,每个人都不是局外人、旁观者,而是人人有责,更需人人尽责。“不怕千日紧,只怕一时松”,安全生产容不得半点马虎,既要警钟长鸣,更要常抓不懈。